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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией немецкого философа О. Шпенглера цивилизация характери-
зуется:

1) началом процесса формирования классового общества
2) этнической самоидентификацией общества

3) господством научно-технического прогресса , обезличиванием человека
4) возникновением городов и письменности

2.  Этикет как система правил:
1) осуществляется только посредством речевого общения

2) способствует становлению волевой личности
3) включает стиль корпоративного общения

4) характеризует степень жизненной активности человека

3.  Сфера эстетической деятельности человека, относящаяся к эстетике труда,  — это:
1) садово-парковое искусство 2) соблюдение строгих правил в общении

3) культура речи и общая воспитанность 4) дизайн промышленных изделий

4.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) приоритета национальных интересов
2) гражданского согласия и социальной стабильности

3) невмешательства во внутренние дела других государств
4) развития взаимовыгодного сотрудничества

5.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;
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6.  Позитивная теория права:
1) способствует политической социализации граждан

2) рассматривает права человека как не зависящие от государства
3) может быть полностью реализована только в гражданском обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

7.  Для дифференциации заработной платы в зависимости от качества труда в Республике Бе-
ларусь:

1) определяется бюджет прожиточного минимума
2) определяется потребительская корзина

3) прогнозируется индекс потребительских цен
4) рекомендуется применение тарифной сетки для всех должностей

8.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество отличается:
1) усиленными процессами урбанизации

2) быстрым развитием индустрии благосостояния
3) незначительными размерами производства продукции надушу населения

4) технологическим разделением труда

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество характеризуется:
1) преобладанием массового товарного производства

2) использованием в производстве наукоемких технологий
3) технологическим разделением труда

4) медленными темпами научно-технического прогресса

11.  Потребительская корзина  — это:
1) набор продуктов для обеспечения жизнедеятельности человека;

2) количество продукции, которую человек может купить на свою заработную плату;
3) научно сбалансированный набор товаров и услуг, удовлетворяющих важнейшие жизнен-
ные потребности человека в определенный отрезок времени;
4) стоимость минимального набора материальных благ и услуг, необходимых для обеспече-
ния жизнедеятельности человека.

12.  Принцип разделения властей в Республике Беларусь предполагает:
1) равноправие граждан при осуществлении их политических интересов

2) наличие многообразия политических институтов
3) полную независимость ветвей власти друг от друга

4) право вето Президента на законы, принятые Парламентом



Вариант № 22364

3 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

13.  Недостающим элементом во фрагменте структуры нравственного поведения является:
 

1) мотив; 2) принятие решения; 3) волевая установка; 4) намерение.

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  В Республике Беларусь выборы являются свободными потому, что:
1) избиратель по желанию может быть внесен в несколько списков для голосования

2) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать
3) в ходе голосования запрещается контроль за волеизъявлением граждан

4) избиратель сам регистрируется для участия в выборах

16.  Сфера общественной жизни, в центре которой находятся отношения власти, деятель-
ность, связанная с борьбой за власть и оказанием влияния на власть, а также основные направле-
ния деятельности государства,  — это:

1) политический статус; 2) монархия; 3) политика; 4) политическая элита;
5) политический лидер.

17.  Укажите две черты смешанной экономической системы.
 

1)  господство командно-административных способов управления экономикой
2)  существование государственных предприятий в стратегически важных отраслях промыш-

ленности
3)  регулирование распределительных отношений
4)  отсутствие правового регулирования хозяйственной деятельности
5)  государственное регулирование экономических процессов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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19.  Стиль управления в группе посредством приказов, не подлежащих обсуждению, называ-
ется ________.

20.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

21.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  репродуктивная

Характеристика функции
1)  продолжение человеческого рода
2)  ведение домашнего хозяйства и семейного бюджета
3)  организация отдыха и досуга
4)  забота о душевном состоянии, спокойствии и уверенности в себе

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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23.  В государстве X наиболее важные вопросы государственной жизни выносятся на рефе-
рендумы, решения которых являются обязательными для парламента, правительства и главы го-
сударства, избираемого парламентом. Формой правления в данном государстве является:
 

1)  теократия;
2)  демократия;
3)  монархия;
4)  республика.

 
Ответ запишите цифрой.

24.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

26.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе
прав человека, как _________ права.
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27.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет
А)________, которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии
второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

28.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

30.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
А)  нормативная
Б)  ценностная
В)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
2)  формировать нравственные потребности и ориентации
3)  способствовать обмену культурными достижениями между народами
4)  способствовать приспособлению к жизни в различных климатических условиях

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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31.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

32.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  различные судебные системы
3)  многообразие политических институтов
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

33.  Выберите из указанных потребностей ту, которая в «пирамиде потребностей», разрабо-
танной Абрахамом Маслоу, расположена ВЫШЕ других:
 

1)  физиологическая потребность в еде;
2)  стремление к физической безопасности и защищенности;
3)  стремление максимально развить и реализовать свои способности.

34.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим полу-
чаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.
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35.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  олигополия Б)  монополия B)  свободная конкуренция

Характеристика
1)   на рынке действует большое количество продавцов, предлагающих однородную про-
дукцию и не имеющих возможности влиять на рыночную цену
2)  вид несовершенной конкуренции, при котором существует множество продавцов диф-
ференцированной продукции, стремящихся убедить покупателя в уникальности и непре-
взойденном качестве своего товара
3)  существует небольшое количество продавцов, которые господствуют на рынке (напри-
мер, в нефтяной или газовой промышленности)
4)  исключительное право производства принадлежит одному физическому лицу или ком-
пании

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Культура, включающая культурные пласты разных эпох от глубокой древности до настояще-
го времени, творцом которых является народ, называется А)________. Для такого типа культуры
характерен Б)________. Наибольшей ценностью в такой культуре В)________
 

1)  коллективизм
2)  элитарная культура
3)  выступает традиция
4)  выступает инновация
5)  народная культура
6)  индивидуализм

37.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)    считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим мень-
шинством способности успешно находить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»
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38.  Установите соответствие.
 

Название международной
организации Сфера деятельности

A)  МАГАТЭ
Б)  ВОЗ
B)  МОТ

1)  вопросы урегулирования пограничных споров между государствами
2)  вопросы организации труда
3)  вопросы атомной энергетики
4)  вопросы здравоохранения


